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Megjelenik sze' dán és szombaton

K iadóhivatal
Kazal József könyvnyomdája, ahol 
előfizetések és hirdetések felvétet­

nek. Telefon 45.

S z e rk e s z tő s e g
Baja, Eötvös József-utca 2. szám. 

Telefon 116.

r a O S S !  Me s k ó  Z o l t á n .

Minden városok  
Eldoradója,
ti boldogság legfőbb tanyája 
Baja város. Ilt csak meg kell 
pengetni egy eszmét, csak ter­
vezni kell valami szépet, valami 
hasznosat s „városunk nagy­
nevű és ügyét mindig lelkesen 
szivükön viselő protektorai" 
sietnek, netn is sietnek, rohan­
nak megvalósítani vágyainkat. 
S ez nemcsak most újabban 
van így, nekünk régebben is 
mindig hatalmas prolekloraink 
voltak, mindig voltak olyan em­
bereink, akik ha akarták volna, 
tényleg nagyon sokat tehettek 
volna értük.

Hangsúlyozni kell azonban 
azt, hogy ha akarták volna. 
Mert sose akartak. ígérni meg­
ígértek mindent, törvényszéket, 
katonaságot, színházi szubven­
ciót, mindenl, amit csak kíván­
tunk. De amikor lettre került a 
sor, sutikor csak arról volt szó, 
hogy a minisztériumban járó 
deputációnknak kérelmét támo­
gassák, altkor egyszerűen fe­
ledve minden ígéretet, hátat 
fordítottuk nekünk.

Igazán ideje volna már egy­
szer, hogy kiábránduljunk ezek­
ből a magas protektorokból. 
Megtanulhatnánk már végre, 
hogy mindent a magunk erejé­
ből kell megcsinálnunk, nem 
bízhatunk senkiben, különösen 
olyan emberekben nem, akik­
nek minden igérelük ellenére 
mégis csak jobban érdekűkben 
áll egy más város fejlődése, 
egy olyan város fejlődése,

amelynek érdekei a mi érde­
keinkkel nem azonosak, sőt 
ellenlétt sck. Rázzuk le már 
már végre a nyakunkról az, 
idegen protektorokal és meg 
fogjuk látni, hogy „városunk 
nvgynevü és ügyét mindig lel­
kesen szivükön viselő párt 
fogói" nélkül jobban fogunk 
boldogulni, mint azelőtt, azok 
segítségével.

Hogyan oidjuk meg a 
vasuli átjáró kérdését?

Legforgalmasabb utaink egyike a 
Szegedi-ut, annak is ép ott van a 
legnagyobb forgalmú helye, ahol a 
vasút szeli. Természetes, hogy a 
sorompók folytonos lehúzása nagyon 
zavarja a forgalom rendes lebonyo­
lítását. Régi baj ez. melyen már 
sokféleképen akartak segíteni. Újab­
ban egy átjáró tervével akarjak a 
kérdést megoldani s ez tényleg meg 
is szüntetné a zavart, mégsem he­
lyeselhetjük a vasúti átjáró léte­
sítését.

A vasúti átjáró felépítése hozzá­
vetőleges számítás alapján legalább 
160,000 koronába kerül. Már pedig 
ezt a kérdést meg lehet oldani más 
képen is. sokkal kevesebb költség­
gel. A forgalomzavar ugyanis leg­
inkább onnan származik, hogy a 
tolatásokat ép ott végzik, ahol a 
vasút a Szegedi-ulat keresztezi. Már 
most miért ne lehetne a lolatásokot 
a vasúti állomás másik oldalán, a 
Bátaszék felé fekvő úttesten elvé­
gezni? így nem kellene a sorompókat 
minduntalan lehúzni s az a soknak 
Igazán nem mondható vonat, amely 
napjában egypárszor elzárná az 
utat, igazán nem akadályozná a 
kocsiközlekedést. Talán egy kissé 
tökéletlenebb ez a megoldás, de te­

kintve az óriási arkülömbözetet, 
mindenesetre praktikusabbnak mond- 
haló a 160,000 koronás vasúti át­
járónál.

Elmebetegek 
családi ápolása.

—  Veszélyeztetik a 
közbiztonságot. —

Legnehezebb s talán soha meg 
nem oldható problémája az orvos- 
tudománynak az elmebetegek gyó­
gyítása. Sok mindenféleképen, száz 
meg száz módszerrel próbálkoztak 
már az orvosok e szörnyű betegség­
gel szemben, talán itt-ott eredmény­
nyel, de azért a szerencsétlen élő 
halottak betegsége még mindig kér­
dőjel az ő szemükben is.

Nagyon érdekes és úgy elméleti- 
le?]; tetszetős kísérletezés az őrültek 
családi ápolásba adása. Tényleg 
könnyen elhihető, hogy az idegen 
emberek közt élő, régi betegségét 
ha nem is előidéző, de arra befo­
lyással levő környezettől elszakított 
betegre az uj környezet gyógyító 
hatással van. Azonkívül, hogy igy 
a beteg megfigyelése is könnyebb, 
ez a módszer a kórházak túlzsúfolt­
ságát is csökkenti. Szóval nagyon 
okos dolog, az elmebetegek családi 
ápolása — elméletileg. Mert a való­
ságban egészen másként fest a 
dolog.

Elég csak megtudnunk azt, hogy 
mennyit fizetnek egy családi ápolás­
ban levő elmebetegért és sejthetjük, 
hogy milyen is lehet az a családi 
ápolás. Fizetnek ugyanis egy bete­
gért 30 koronát havonta. Hát ugyan 
ki ad a mai drága világban 30 ko­
ronáért teljes ellátást egy felnőtt 
embernek ? Még hozzá olyan ember­
nek, aki beteg, aki ápolást igényel, 
egy még épen csakhogy nem dü­
höngő őrültnek ? Pedig akadnak vál­
lalkozók, sőt nemcsak akadnak, ha­

nem több az aspiráns, mint amennyi 
családi ápolt van. Hogy miért, an­
nak nagyon egyszerű oka van. 
Ezek a családi ápoltak csak elmé­
letben azok, tényleg igavonó rab­
szolgák, akiket ápolójuk jobban 
dolgoztathat és dolgoztat is, mint a 
cselédjét. Ezeket fel lehet használni 
mindenféle munkára, hiszen nem 
ellenőrzi senki, panaszkodni nem is 
mernek, de a legtöbben nem is tud­
nak az elborult elméjű boldogtala­
nok. így aztán nagyon is érthető, 
hogy honnan is az a nagy humani­
tás, amelylyel annyian hajlandók 
csekély 30 koronáért a szegény 
őrülteket családi ápolásban része­
síteni.

Családi ápolásba csak már gyó­
gyuló félben levő vagy csak olyan 
betegeket adnak, akiknék még meg­
figyelésre van szükség Nagyon ké­
nyes dolog ez és a kórház vezető­
sége bizonyára nagyon vigyáz is a 
betegek kiválogatására.

Ep ezért érthetetlen dolog, hogy 
néha olyan betegeket adnak ki, 
kikről még a laikus is látja, hogy 
őrültek. Akárhányszor találkozunk 
az utcákon ezekkel a zavaros szemű, 
dúlt arcú szerencsétlenekkel, akik 
ha nem is csinálnak bajt, de puszta 
látásuk is borzalmat kelt. Hogy 
mennyire nem vagyunk tökéletes 
biztonságban ezektől, azt mutatja 
egy bajai ügyvédnek nem is olyan 
régi esete. Az ügyvéd megengedte 
vincellérjének, hogy szöllőjében két 
ily családi ápoltat tartson magánál, 
kik is segédkeztek a vincellérnek a 
szöllő megmunkálásában. Egy alka­
lommal a betegek valami csekély­
ségért annyira dühbe jöttek, hogy 
az épen a szöllőjében levő ügyvédet 
agyon akarták ütni és csak a vin­
cellér, meg a családja közbelépése, 
mentette meg az ügyvédet veszedel­
mes helyzetéből. Hát az ilyen esetek 
ha egyszer megtörténtek, megtörtén­
hetnek máskor is és komolyabb 
bajjal is végződhetnek, ép ezért a 
kórház vezetőségének fokozottabb

A v i l ágon  lé tező 
bármely gyártmányú Z ongorái é s  P ia n in ó

nálunk 150 koronával olcsóbb, mint bármely budapesti vagy bécsi cégnél, készpénzért és részletfizetésre
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ellenőrzéssel kell különösen a még 
kissé veszedelmesebb betegeket meg­
figyelni és a kórházak minden túl­
zsúfoltsága ellenére el kell venni 
ezeket a családi ápolásból.

Midőn e sorokat Írjuk, tisztában 
vagyunk azzal s tartozunk is annak 
kijelentésével, hogy a családi ápol­
tak elhelyezése, ellenőrizése óriási 
terhet ró a kórház vezetőségére. 
Mégis szükségesnek tartottuk az 
itt-ott előforduló hibákat megmutat­
nunk, a helyzetet, úgy ahogy van 
feltárnunk, talán elérjük igy azt, 
hogy ezeken a bajokon segítsenek. 
Nem hiábavaló gáncsoskodás akar 
ez lenni, hanem komoly ügyben, 
komoly figyelmeztetés. Igyekezzünk 
a bajon segíteni, addig mig nem 
késő, ne várjuk, hogy valami kínos 
botrány kitörése, vagy a dolog 
teljes elmérgesedése kényszeritsen 
arra.

A figyelmes szemlélő
minden nagyobb magyar városban, 
főleg Budapesten, érdekes jelensé­
gekbe botlik az utóbbi nehány év­
ben. Egy feltűnő változást észlelhet 
lépten-nyomon, minden nagyobb 
nyilvános helyen : vendéglőkben, ét­
termekben, vagy kávéházakban. 
Akárhány sor fehérre terített asztal, 
tele minden jóval és alig minden 
tizediknél látni vagy egy kis üveg 
bort, a többinél sör, d e a legtöbb 
esetben ásványvíz, vagy még az 
sem. Közönséges, egészséges kut- 
viz . . .

Minden lassú átváltozás, minél 
kisebb fokokkal halad előre, annál 
kevésbé vehető észre. A ki csak 
mérsékelt objektivitással nézi is ezt 
a változást és nem is tekint vissza 
csak kéi-három v előtti időkre an­
nak azonnal szembeödik az össze­
hasonlításnál az az óriási különbség 
e két idő alkohol-fogyasztásában. 
Azaz, mindjárt az első pillanatban a 
borfogyasztás nagyfokú csökkenése 
— sajnos csak a középosztályit 
helyiségektől felfelé. Egész sereg 
ember — először is az alkohol ká­
ros hatásának legjobb ismerői, az 
orvosok — humánus megelégedéssel 
állapítják ezt már nehány év óta 
meg maguk között. De közismert 
tapasztalattá vált már-már azok kö­
zött is — és ez a legjobb mértéke 
e körülmény valódiságának — akik 
akaratlanul is észrevették . . .

Ez a pompás, céltudatos és elő­
nyös következményeiben kiszámit- 
hatlan munka — az antialkoholisták 
érdeme. Azokról az élői téletekről, a 
melyekkel munkásságuk elején nagy 
és elkeseredett harccal kellett meg­
küzdeniük, minden újságot olvasó 
ember tud. És ez a kicsiny, de már 
nagyon is nagygyá nőtt és erősre 
fejlődött nemes csapat ime kész 
munkával, letagadhatlanul impozáns 
eredménynyel áll az ország előtt A 
tömeget, az alkoholtól babonás tö­
meget fordította meg az útjában és 
viszi máris diadalmasan, megmene- 
külten és józanon visszafelé . . .

. . .  Mi pedig itt a darázs fészek­
ben itt állunk tétlenül. Lenyűgözve 
ósdi hagyományok súlyától, meg se 
merünk moccanni. Félünk a hatal­
mas hahotától, a bántó kacajtól, a 
mely az első antialkoholista páholy 
megalakulásának nagyon is való­
színű kudarcát követné . . . Mara­
dunk tovább ebben a jóleső tétlen­
ségben, maradiságban és legjobb 
esetben csak mosolygunk az ilyen 
fajta cikken . . . Szegeden és Sza­
badkán óriási mérveket öltött ez az 
intelligens, józan munka. A páholy 
kitartó ambícióval, lankadatlanul 
dolgozik és egyik ülését tartja a 
másik után . . . Mi pedig félve 
merjük csak ideírni, hogy a petöi 
siller nélkül is haladhat még nagyot 
előre ez a város. Már csak azért is, 
mert — vissza felé már úgy sem 
mehet . . .

Megjöttek megint
a mosolygó barát és a hordó sör. 
Tele van megint a város Salvator 
varázsló nevével és lehet, nagyon 
könnyen, hogy ép akkor nevet a 
markába a német, amikor mi földön 
túli élvezettel nyeljük e sötét maláta 
levet. Egy egész éven át akárhány 
elsőrangú magyar sötét sört ihatunk 
és mégis megvárjuk ezt a német 
keveréket és — rontjuk vele a 
gyomrunkat. A magyar gyárak gyógy- 
söröket adnak ki, alkoholmenteseket 
és pompás zamatuakat. Nem kell 
senkinek . . . Miért ?! . . .

Mert magyar és — nem drága. . .

Betörés a Caslnoban.
Több helyen kísérletezett a betörő.

A bajai úri Casmó helyiségeit 
nagyon szeretik felkeresni a betörők. 
Úgyszólván évről-évre ismétlődő eset, 
hogy vagy a Casinó, vagy a vendég­
lős helyiségeit keresik fel a betörők, 
akiknek aztán a csendőrök rendesen 
bottal ütik a' nyomukat. Az elmúlt 
évek betörői közül bizony csak alig 
egy-kettőt sikerült elfogni s nagyon 
valószínű, hogy a mostani esetben 
sem fog eredménnyel végződni a 
nyomozás.

Keddre virradó éjszaka ismeretlen 
tettes álkulcsokkal behatolt a Ca­
sinó helyiségeibe, onnan a vendéglős 
konyhájába ment és az ott levő 
négy sonkát és a mintegy 300 kor. 
értékű ezüstneinüt elvitte. Feltörte 
azonkívül a fizető pincér szekrényét, 
azonban pénzt nem talált, de az ott 
levő szivarokat és cigarettákat el­
emelte. A lettes valószínűleg a vi­
szonyokkal ismerős ember lehetett.

Ugyanaznap éjszaka, a Casinóban 
történt betörés előtti órákban, a 
Központi Szállodában kíséreltek be­
törést és a két eset közölt a legna­
gyobb valószínűség szerint össze­
függés van. A Központi Szálloda 
betörője először Zweigék magánla­
kásán próbálkozott. Ugylatszik még 
nappal lopódzolt a fürdőszobába s 
onnan akart a lakószobákba beha­
tolni- Miután innen elriasztották, a

Központi' Szálloda éttermében pró­
bált szerencsét, azonban itt is rajta- 
csipték és a betörő a nyitott abla­
kon át elmenekült. Valószínű, hogy 
a Központi Szállodában kísérletező 
betörő azonos a Casinó betörő­
jével.

H  i  r  e k .

Nepgyülés Báján.
A bajai szociáldemokrata párt va­

sárnap tartotta meg nagynak hirde­
tett népgytilését. A valóságban azon­
ban meglehetősen kicsinyre zsugo­
rodott, úgy a hallgatóság, mint a 
színvonal tekintetében. A Budapesi- 
ről jött szónok ily mozgalmas idő­
ben, midőn a munkásság és polgár­
ság az oly régóta Ígért, az oly nagy 
buzgósággal előkészített sztrájk hir­
telen elmaradását, falán igazságta­
lanul, de mégis csak a pártvezető­
ségnek tulajdonítja, bizony valljuk 
be őszintén kicsi legénynek bizo­
nyult. Nagyon jól tudjuk, hogy a 
budapesti pártvezetőségben nagyon 
sok igazán kiváló szónok van, talán 
van oly intelligens, számottevő a 
bajai munkásság, hogy ezek közül 
küldhették volna Bajára. Egyébként 
a központi kiküldött az általános 
sztrájk elmaradásának okait fejte­
gette, hivatkozott arra, hogy úgy 
sem értek volna célt, még a tömér­
dek munkás vere hullása árán sem. 
Belgiumban is —  mondta a szónok 
— elhalasztották a sztrájkot, pedig 
ott sokkal jobban volt előkészítve, 
mint nálunk. Azt különösen kiemelte, 
hogy a sztrájk elhalasztása nem je­
lent fegyverletételt, az igazi küzde­
lem csak most következik. Utána 
Fábik József, a helybeli szociálde­
mokrata párt titkára buzdította a 
jelenlevőket, hogy tartsanak ki a 
Népszava, az egyetlen munkások 
érdekeit védő lap mellett, me.ynek 
óriási anyagi károkat okoz a napnap- 
utáni elkobzás. Pock Nándor elnök 
bezáró beszédével a nepgyülés 
véget ért.

Március 15-e a tanitóképzö-inté  
zetben. A tanitoképző-intézet ifjúsága 
az 1843-iki márciusi nagy napok 
emlékére március lö-én délelőtt 10 
órakor hazafias ünnepet ül. Az ün­
nepély, melynek műsorát alább kö­
zöljük az érdeklődő közönséget ha­
zafias tisztele:tel hívja meg az igaz­
gatóság. Műsor: 1. Talpra magyar. 
Petőfi Sándor—Szügyi József. Énekli 
az ifjúság. 2 Emlékbeszéd. Mondja 
Etienne József IV. b. o. tanitónövon- 
dék. 3. Magyar vagyok. Pósa La­
jostól Elmondja Kurta István II. o. 
el. iskolai tanuló. 4. Kikel még a 
földből . . . Férfi négyeskar. Szent- 
gály Gyulától. 5. Március 15-én. 
Paál Árpádtól Szavalja Szabó Ger­
gely IV. o. tanitónövendék. 6. Hösök 
sírja. Dalninüy Győzőtől. Szavalja 
Valeró Kálmán IV. o. el. Isk. tanuló. 
7. Csatadal. Férfi négyes Huber Ka­
rolyiul. Énekli az ifjúság. 8. Cigány­
lakodalom. Irta Hamm I. V. Előadja 
uz ifjúsági zenakar.

Uj magyar nemes. A király Barta 
Arnold udvari tanácsosnak, a Magyar 
Agrár- és Járadékbank vezérigazga­
tójának, valamint törvényes utódai­
nak, a közgazdaság terén szerzett 
érdemei elismeréséül, „dubicsányU 
előnévvel a magyar nemességet ado­
mányozta. A hivatalos lapnak ez a 
híre közelebbről érinti a bajaiakat. 
Barta Arnold ugyanis bajai szüle­
tésit ember, elemi és gimnáziumi 
tanulmányait is Baján végezte, sőt 
még most is összeköttetést tart fenn 
bajai rokonaival. A gimnáziumi ta­
nulmányok végeztével a budapesti 
Kereskedelmi Akadémiának lelt hall 
gatója. Iskolai elvégzése után egy 
berlini cég vezetését bízták rá, majd 
1898-ban a Magyar Agrár- és Jára- 
dékbank vezérigazgatójává válasz­
tották. E meghívásnak Balta annyi­
val is inkább tett kész örömmel 
eleget, mert szívesebben fejtette ki 
tevékenységét hazájában. Azóta ve­
zeti a Magyar Agrár- és Járadék­
bankot nagy körültekintéssel és 
szakértelemmel. 1898. óta a borsod- 
megyei Dubicsány község határában 
mint ottani egyedüli nagybirtokosnak 
mintegy 1800 katasztrális hold van 
a birtokában s azóta tagjai is Bor- 
sodvánnegye törvényhatósági bizott­
ságának.

Mulatság A bajai szociáldemokrata 
párt f. hó 16-án (vasárnap) d. u. 3 
órákor márciusi emlékünnepélyt tart 
táncmulatsággal egybekötve. Bőveb­
bet a kibocsátott falragaszok.

Az adókivetö tm ottsLg tagjai. A
bajai adókivető bizottság rendes tag­
jainak a bajai kereskedelmi kaszinó 
elnöksége által ajánlott Drescher 
Gyulát és Szász Jánost, póttagok­
nak pedig Reich Vilmost és ilj. 
Wagner Antalt választotta meg a 
kamara rendes ülésén.

A sorozások a folyó évben Baján 
március hó 31-én és április 1-én 
lesznek a Bárány Szálloda nagyter­
mében.

A „Bajai Keieskedö Ifj k Egylete"
március hó 24-én nagyszabású, ele­
ven és élvezetes programmal jux- 
estélyt rendez a Nemzeti Szálloda 
összes termeiben. Az agilis rendező­
ség már most megtesz minden elő­
készületet az estély sikere érdeké­
ben.

Március 15-et együttesen fogja a 
bajai ipartestület és a bajai kath. 
legényegylet megünnepelni. Az ün­
nepi beszédet dr. Monostori Gyula 
ügyvéd fogja tartani.

A szabad i i sz in lu z  nagyobbitása 
Mig mi sopánkodunk és tervezge­
tünk', addig másutt dolgoznak és 
haladnak. Baján nem tudjuk a már 
régóta vajúdó színház kérdését meg­
oldani, Szabadkán pedig, melynek 
eddig is a viszonyokhoz képest jó 
és szép színháza v »lt, városi bér­
palota építésével kapcsolatban na- 
gyobbitják a színházat. A bérpalo­
tát, amely Vadász Pál mérnök terve, 
a színház melletti üresen álló telekre 
építik. A fölöttébb arlisztikus palota 
két emeletes lesz, s főhomlokzata a 
színház felé fog nézni. Ehhez képest
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a színháznak ezt a részét átalakít­
ják. Négy-öt méterrel megtoldják a 
színpadot, színházi irodát, uj feljárót 
építenek. Az árlejtést már régebben 
hirdették, a beérkezett ajánlatok kö­
zül a legolcsóbb Nagy Ferencé, ki 
az összesített munkálatokat 305(105 
kor. 86 fillérért végzi.

A Bajai Polgári Olvasó egyesülete 
társasvacsorát rendez március 15-én 
saját helyiségében. Ünnepi szónok 
Jós István tanár lesz. Társasvacso 
rára jelentkezni lehet az egyesület 
helyiségeiben. Egy teríték ára 3 K. 
Az ünnepi társasvacsorára nem tago­
kat is szívesen lát a rendezőség.

Katonai léghajó Baján. Tegnap 
délután úgy 2 óra felé egy óriási 
szürke katonai léghajó ment el Baja 
felett. A léghajóban hárman ültek, 
annyira alacsonyan szállottak, hogy 
tisztán ki lehetett venni az alakokat. 
Valószínűleg alkalmas helyet keres­
tek a leszállásra s azért, jöttek any- 
nyira közel a földhöz. Ép egy évvel 
ezelőtt szintén keresett egy katonai 
léghajó Baja környékén kikötőhelyet, 
de akitor is kénytelenek voltak 
tovább menni és Bácsbokod környé­
kén tőidre ereszkedni, ahonnan a 
léghajót vonaton szállították tovább.

Dijnokok öröme. Mint értesülünk, 
a minisztérium helybenhagyta a tör­
vényhatóságnak a dijnokokra vonat­
kozó szabályrendeletét, mely szerint 
a dijnokok a nyugdijkötelékbe fel­
vétetnek és csak fegyelmi utón moz­
díthatók el állásukból.

Lopás. Már régebb idő óta dézs­
málta Wagénblatt József bajai hen­
tes husállományát Beck József, Wa- 
genblatt segédje. Most sikerült végre 
a tettest rajtacsipni. A rendőrség 
megindította az eljárást.

A Bajai Sport Egyesület 1913. évi 
március hó 16-án d. u. fél 3 órakor 
a sporttelepen (Patak-utca 16.) a 
Bajai S. E. és a Zombori S. E. kö­
zött football mérkőzést tart, melyre 
a nagyközönséget tisztelettel meg­
hívja.

Kabaré a Központiban. Pénteken 
és szombaton este fél 9 órakor ka­
baré lesz a Központi Kávéházban, 
Littmann Pepi, a nálunk is jóhirli 
jargon művész felléptével.

Hajójáratok. A budapest—mohácsi 
hajók naponta közlekednek. Buda­
pestről lefelé indul déli 12 órakor. 
Bajáról Budapestre indul naponként 
délután 2 órakor. A budapest—zi- 
monyi hajó indul Budapestről lefelé 
esti 10 órakor, Bajáról lefelé 5 óra 
40 perckor. Zimonyból felfelé indul 
reggel 5 óra 45 perckor. Mohácsról 
felfelé indul naponta éjjel 2 órakor.

Bajára érkezik hajnali 4 órakor és 
Budapestre érkezik délután 2 órakor.

Ingatlan forgalom március hóban.
Tomcsányi Ignácné eladó — Boros 
János és neje vevők, ház. Kamizl 
Uvizl Istvánná ajándékozó — Frid- 
rich Vilmos és neje Kamcncki Mária 
ajándékozottak, ház. Bíró István és 
tsai eladók --- Ditelyán Mihály és 
neje Maros Maliid vevők, ház. Özv. 
Gyűri Mihályné eladó — Iszkeicz 
Kálmán és neje Gerlice Julianna 
vevők. ház. Bajai Takarékpénztár 
eladó — Grauaug J. Lipót és neje ve­
vők, gyár. Arnold Sebestyén és neje 
Petrich Rozina eladók — Arnold 
Mihály és neje Schlecht Borbála 
vevők, ház, föld, szöllő. Uj. Nagy 
Zsigmond eladó — Perényi István 
és neje Szingen Ágnes vevők, föld 
Gyulánszky Sándor és neje Mantu- 
zsits Petrona eladók — Kiszhovics 
Antalné szül. Gyulánszky Magdolna 
és Gyulánszky András vevők, ház 
és szöllő. Tumbász András eladó — 
Kiss Lajos és neje Kovács Julianna 
vevők, szöllő.

K i s  t á r  e z  a.

A TENGEREN.
Hajóm, ez az acél bordáju vízi 

szörny, inogva lebeg a hullámok vi­
haros taraján, mint egy parafadugó. 
Lüktetve, pihegve, nehezen lélegezve 
alussza lázas délutáni álmát a viz s 
valami különös, kemény felfelé nyo­
mást, valami borzalmas dagadást 
látok és érzek mindenütt. Kék mesz- 
szeségben előttem és utánam — sza­
bad a pálya — ég és viz között 
lebegek, szilaj vadászkedv fog el és 
reám tekintesz, te nagy forradalmár, 
te örök nyugtalan, te közönyös 
gyilkos, ó Tenger!

Felém öltögeted ezer apró vipera 
nyelvedet, felmordulsz, reám bőgsz, 
te harapós oroszlán és azt mondod, 
hogy boruljak előtted arcra és imád­
jalak. Villamos bizsergés fut át ideg­
csöveimen és az arcom elpirul. 
Szembeszállunk végre egymással én 
és te. Más senki sincsen itt. A nap 
is hangtalanul, tompa fénnyel ég, 
mint egy öreg hálószoba lámpás — 
ez a leszámolás órája — s az acél­
vár makrancosán és fenkölten recseg 
bele az álmos, sárga félhomályba, a 
bizonytalanság és vakmerőség isteni 
közönyével. Csak acél tűidéi dobog­
nak egyhangúan, bágyasztóan, amint 
a kék égből a vizi futáshoz olykor 
levegőt hortyant. A szélben azonban 
hárfa-hurokká finomulnak a vastag

hajókötelek és gyönyörű dalt dalol­
nak nekem.

Szemben állok tehát veled, farkas- 
szemet nézek zöld haragoddal és 
nem rettenek meg tőled, ó örök 
rontó, (irigyet bontó, vért ontó. Az 
én ereimben is háborog az óceán, 
felmorduló, elsimuló, dúló piros vér 
óceán, melynek hatalma nem kisebb 
a te hatalmadnál. És piros vér-viha­
raimban világokat török össze és 
világokat alkotok.

Thalatia, örök, napfényes kék 
Thalatta, hatalmas vagy, de nem 
vagy nagyobb az embernél.

Most ragyogsz, izzói, bujkálkodol, 
minthogy élek és látlak tégedet, de 
egy pillanatban lehunyom a szeme­
met és eltűnsz előlem, megsemmisit- 
lek és újra nem vagy.

Te a hajótörés pokoli recsegésé­
ben vizet öntesz hörgő szánkba, 
hullánkkal lapdázol, orkánokkal há­
nyatsz, de nekem csak szemhéjaimat 
kell lehunynom és te eltűnsz és a 
semmiségbe roskadsz.

O tigris-torkú, agglegény-haragú, 
pörölő, vén elégedetlen, nem bámu- 
lod-e az embert, az isteni férget, a 
nyugodtan rontót, az akadály-bontót, 
a könnyet-ontót, ki megnyergeli tán­
coló hullámaidat, pöffeszkedik itélet- 
napi viharaidban és megsemmisít 
egy szem rebbenéssel téged, háborgó 
viztócsa, fönséges pocsolya ?!

Dr. Walleshauseri Gyula orvos, 
lakását Szt. Antal-ulca 11. sz. 
alá helyezte át.

Szerkesztő: ERNSZT JÓZSEF.

12000 drb.
akácfa-karó eladó

Fajszi Lajos
tulajdonosnál Baja- 

szentistván határában. 
(Szállás.)
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H irdetések
jutányos áron 

felvétetnek
a

B A J A
kiadóhivatalában

Kazal József
könyvnyomdájában,

a Központi szállóval szemben. 
Telefonszám 45.
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Külön  női  osz tá ly .

•  választék a húsvéti és pünkösdi idényre
megérkezett cipö-áru újdonságokban, a

M  I T T  L E  R - f é l e  cipőáruházban
Baja,  Szt.  I s tván- te r ,  v á r o s h á z a  épület .
Férti vagy női AMERIKAI CIPŐK, barna vagy fekete, ezelőtt K 18—, 
most K Í3‘—. Ugyanilyen eredeti amerikai legfinomabb kivitelben, varrott, 

ozolőtt K 22'—, most K 15‘—.
Férfi fűzős, gombos vagy eugos, barna vagy fekete színű és chovroaux 
10 koronától feljebb. — Női félcipők G koronától feljebb Női magas
fűzős vagy gombos K 8 50 és feljebb. — Gyermek félcipő vagy magas, 

barna és fekete K 2‘50-től feljebb.
Továbbá az eredeti amerikai világhírű HELIA-gyártmányu gyermek cipők 
fél és magasban. — Női ebelaszlin cipők eugos és fél, vászon- és tonn. z- 
cipők minden színben és kivitelben. — Férfi, női és gyermek amerikai 

szandálokban.

■ M ~  Olcsó bevásárlási fo rrá s !
K ü l ö n  n ő i  o s z t á l y .

i
A L A P 1 T T A T 0 T T

1875.

Óriási választék kész férfi-, 
gyermek-ruha és női 

felöltőkben.

Lövenstein Frigyes
FÉRFI SZABÓ,

\m~ BAJA (városi bérház).

Aranyéremmel kitüntetve 
a helyi iparkiállitáson.

Mérték utáni rendelések 
elegáns kivitelben.

#
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Papír- é s  ír ó sz e r -k e r e sk e d é s
m
TM K Ö N Y Y N Y O M D r tM

ÉÉ

ü BAJI
Telefon 45 Vörösmarty Miháiy-utca 6  Telefon 45

Könyvnyomdái munkák készítésé a leaizléseeebb 
kivitelben. Ü l ' védi és közséiri nyomtatványt aktár

1JX Franki Ignác ^
t’j 3AJA, Budap-sii-ut 15.
tíi
térLg Ajánlja dús raktárát e l s ő r e n d ű

H  varró-, kötőgép-, kerékpárok- és grammofo- [| 
nőkből, valamint mindezek a l ka t ré szé ib ő l .  |  

J a v í t á s o k  DH

J J ,

J  I '

j i j  szakszerű műhelyemben a legjutányosabban eszközöltetnek. |
s i« ~  Kedvező fizetési fe ltéte lek! H&í}
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aza i Általános Biztositó 
í s z Y é n y - T á r s a s á g .

A társaság elvállal biztosításokat

tűz- és jégkárok ellen (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is 
megtéríti). A biztosítás egyéb ágazataiban is a közönség rendelke­
zésére áll. Díjtételei olcsók és előnyösek, kárait gyorsan és méltá­
nyosan rendezi, ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megóvja.

U . j  Kötvénykiáliiló föügynökség : B A J A .
j
j j

(Városi bérház.) □
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----------------- »«-----------------
Minden ízlésnek megfeleld 

CSINOS DIVATOS
fényképeket

úgyszintén

fény képnag vitásokat
K É S ZI T

D7essdrotfi f f ie rn á t fé n y  üép ész 
Baja, Szent Isíván-tér ll-ik szám.

(Fischer-ház.)

ITYOMATOTT KAZAL JÓIMV KÖNYVNYOMDÁJÁBAN BAJÁN.
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